



Отъезд из Москвы делегации Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии и Правительства Польской Народной Республики (2 стр.).

М. Гоциридзе. — За высокую культуру книжной торговли (3 стр.).

СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ в связи с переговорами между Делегацией ЦК КПСС и Правительством Советского Союза и Делегацией ЦК ПОРП и Правительства Польской Народной Республики

С 15 по 18 ноября 1956 года в Москве состоялись переговоры между Делегацией ЦК КПСС и Правительства Советского Союза и Делегацией ЦК ПОРП и Правительства Польской Народной Республики.

С Советской стороны в переговорах приняли участие: Первый Секретарь ЦК КПСС Н. С. Хрущев (Глава Делегации), члены Президиума ЦК КПСС: Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов, Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин, Первые Заместители Председателя Совета Министров СССР А. И. Микоян и М. З. Сабуров.

С Польской стороны в переговорах приняли участие: Первый Секретарь ЦК ПОРП Владислав Гомулка (Глава Делегации), члены Политбюро ЦК ПОРП: Председатель Государственного Совета ПНР Александр Завадский, Председатель Совета Министров ПНР Юзеф Циранкевич, Председатель Государственной комиссии экономического планирования Стефан Вьдриховский.

Кроме того, на переговорах присутствовали: С Советской стороны — кандидат в члены Президиума ЦК КПСС Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Г. К. Жуков, Министры СССР — Б. П. Бещев, А. Г. Зверев, П. Г. Кабанов, Начальник Главного Управления по делам экономических связей К. И. Коваль, Заместитель Министра иностранных дел СССР Н. С. Патоличев, Посол СССР в ПНР П. К. Пономаренко, Генерал Армия А. И. Антонов, Заведующий Договорно-Правовым отделом МИД СССР Г. П. Тункин. С Польской стороны — член ЦК ПОРП Евгений Шир, Заместитель Министра финансов ПНР Витольд Тромбинский, Генеральный Директор МИД ПНР Посол Мария Верна и Генеральный Директор Министерства финансов ПНР Генрик Ботаницкий.

Встречи и переговоры, которые проходили в обстановке сердечности и дружбы, в духе взаимопонимания и открытости, позволили Делегациям провести плодотворный обмен мнениями по вопросам развития и укрепления взаимных отношений между Советским Союзом и Польской Народной Республикой, а также по важнейшим международным вопросам.

Состоявшиеся переговоры и обмен мнениями между Делегациями выявили взаимное желание строить отношения между Коммунистической Партией Советского Союза и Польской Объединенной Рабочей Партией и нашими государствами на основе ленинских принципов равноправия народов, а также показали сходство взглядов СССР и ПНР в оценке основных проблем современной международной обстановки.

Обе Делегации считают, что агрессивные круги некоторых государств пытаются сорвать достигнутое за последние годы некоторое ослабление международной напряженности. Выражением этой политики является нападение Англии, Франции и Паралия на Египет, который только недавно высвободился из-под гнета колониализма и стремится к упрочению своей свободы и национальной независимости.

Обе Делегации заявляют, что агрессия против Египта не может быть ничем оправдана. Они осуждают это нападение, которое повлекло за собой много жертв и ущерба, вывело из строя Суэцкий канал, столь важный для международного судоходства, в том числе для СССР и Польши, и вместе с тем обострило обстановку на Ближнем Востоке и во всем мире.

Обе Делегации заявляют, что государства, развивавшие войну, должны в соответствии с решениями ООН вывести свои войска с территории Египта. Советский Союз и Польша окажут всемерную поддержку справедливым требованиям Египта.

Обе Делегации считают ненормальным положение, когда такая великая страна, как Китайская Народная Республика, по вине империалистических кругов некоторых стран все еще лишена своего законного места в ООН, что препятствует разрешению многих важных международных проблем. Советский Союз и Польша делают все возможное, чтобы добиться восстановления законных прав КНР в ООН, видя в этом одно из важнейших условий превращения ООН в эффективный международный инструмент поддержания всеобщего мира.

Обе Делегации считают, что в нынешней обостренной международной обстановке все государства и прежде всего великие державы должны приложить все усилия для достижения соглашения о сокращении вооруженных сил и вооружений, запрещении атомного и водородного оружия, ликвидации военных баз на иностранных территориях, о существенном сокращении вооруженных сил США, Англии, Франции и СССР в Германии. Стороны полагают, что запрещение испытаний атомного и водородного оружия могло бы явиться важным шагом, содействующим уменьшению международной напряженности и созданию атмосферы доверия между государствами. Достижение соглашения по проблеме разоружения, несомненно, способствовало бы также созданию необходимых условий для решения важнейших международных проблем, в том числе германской проблемы и проблемы коллективной европейской безопасности, в чем глубоко заинтересованы не только Советский Союз и Польша, но и все европейские народы.

Обе Делегации заявляют, что Советский Союз и Польша приложат все свои усилия к тому, чтобы добиться успеха в разрешении проблемы разоружения в интересах народов, в интересах всеобщего мира.

Делегации обменялись мнениями по вопросу о событиях в Венгрии. Обе Делегации выражают уверенность, что венгерский рабочий класс и весь венгерский народ найдут в себе достаточно сил, чтобы отстоять завоевания народно-демократического строя. Обе Стороны окажут поддержку Революционному Рабоче-Крестьянскому Правительству, программа которого, провозглашая отречение от вредных ошибок политики прежнего правительства Ракоши, направлена на развитие социалистической демократии и укрепление братского сотрудничества с другими социалистическими странами на основе полного равноправия и уважения государственного суверенитета. Делегации считают, что некоторые решения, принятые ООН в отношении Венгрии, не преследуют цели оказания помощи венгерскому народу, а направлены на то, чтобы отвлечь внимание народов от агрессии против Египта.

В ходе дружественных переговоров обе Делегации обстоятельно рассмотрели и обсудили все стороны сложившихся к настоящему времени отношений между советским и польским государствами.

Обе Стороны считают, что Декларация Советского Правительства от 30 октября 1956 года об основах развития и дальнейшего укрепления дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и другими социалистическими государствами имеет важное значение для развития и упрочения дружбы между социалистическими странами.

Обе Стороны считают, что принципы, выраженные в этой Декларации, соответствуют решениям, принятым по этим вопросам VIII Пленумом Центрального Комитета Польской Объединенной Рабочей Партии, и политике Польского Правительства. Стороны во время переговоров особое внимание обратили на дальнейшее развитие и укрепление дружбы между народами Советского Союза и Польской Народной Республики и выразили уверенность в том, что нерушимый союз и братская дружба между СССР и ПНР будут расширяться и крепнуть, развиваясь на принципах полного равноправия, уважения территориальной неприкосновенности, государственной независимости и суверенитета, невмешательства во внутренние дела. Советско-Польский союз, в котором одинаково заинтересованы как советский, так и польский народы.

Первый Секретарь ЦК КПСС Н. С. ХРУЩЕВ. Председатель Совета Министров СССР Н. А. БУЛГАНИН.

Москва, 18 ноября 1956 года.

Подписание Советско-Польского Совместного Заявления

В Большом Кремлевском дворце 18 ноября состоялось подписание Совместного Заявления в связи с переговорами между делегацией ЦК КПСС и Правительства Советского Союза и делегацией ЦК ПОРП и Правительства Польской Народной Республики.

Заявление подписали — с советской стороны Глава делегации — Первый секретарь Центрального Комитета КПСС Н. С. Хрущев и Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин, с польской стороны — Глава делегации — Первый секретарь Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии Владислав Гомулка и Председатель Совета министров ПНР Юзеф Циранкевич.

При подписании присутствовали товарищи К. Е. Ворошилов, Л. М. Каганович, А. И. Микоян, В. М. Молотов, М. Г. Перухин, М. З. Сабуров, Г. К. Жуков, Л. И. Брежнев, Е. А. Фурцева, Н. М. Шверник, Н. И. Беллев, П. Н. Поспелов, председатель

дл, является надежной гарантией их безопасности. Этот Союз — важнейший фактор укрепления независимости Польской Народной Республики и нерушимости ее границ на Одере и Нейссе — границы мира.

Стороны выражают глубокое убеждение, что последовательная реализация указанных выше принципов сотрудничества между Советским Союзом и Польской Народной Республикой будет способствовать дальнейшему укреплению союза между обоими государствами, упрочению единства социалистического лагеря и мира в Европе.

III Во время переговоров были всесторонне рассмотрены вопросы экономических взаимоотношений между СССР и Польской Народной Республикой в свете Декларации Правительства СССР об основах развития и дальнейшего укрепления дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и другими социалистическими странами. Обе Стороны заявили о своей решимости развивать и укреплять экономическое сотрудничество между обоими странами на основе равноправия, взаимной выгоды и братской взаимопомощи.

В ходе переговоров было установлено наличие некоторых неурегулированных финансовых расчетов прошлых лет между Сторонами.

Обе Стороны, исходя из взаимных интересов, согласились считать погашенной задолженность Польши по состоянию на 1 ноября 1956 года по использованным суммам кредитов, предоставленным Советским Союзом Польше, в оплату полной стоимости угля, поставленного из Польши в СССР в 1946—1953 годах на основании Соглашения от 16 августа 1945 года. Была достигнута договоренность также по урегулированию финансовых расчетов по железнодорожным перевозкам, по неторговым платежам и проч.

Правительство СССР согласно поставить в Польскую Народную Республику в 1957 году 1.400 тысяч тонн зерна. Поставки указанного зерна будут произведены в кредит.

Советское Правительство также согласилось предоставить Польской Народной Республике долгосрочный кредит в сумме 700 миллионов рублей для оплаты товаров, поставляемых Советским Союзом Польше по общему согласованному списку.

IV Обе Стороны обсудили вопросы, связанные с временным пребыванием частей советских войск на территории Польши.

Стороны констатировали, что до сих пор не удалось достигнуть согласованных решений, которые давали бы европейским государствам достаточные гарантии против возрождения германского милитаризма. Постоянное оспаривание ревизионистскими силами правильности существующих границ между европейскими государствами — и, прежде всего, установленной и существующей западной границы Польши также является существенной причиной, затрудняющей нормализацию отношений в Европе.

Обе Стороны пришли к выводу, что это положение вещей, равно как и существующее международное положение, приводит к тому, что временное нахождение частей советских войск на территории Польши является еще целесообразным, что также связано с необходимостью пребывания советских войск в Германии на основании международных договоров и соглашений.

Установлено, что обе Стороны будут в соответствии с развитием международного положения консультироваться по вопросам пребывания советских воинских частей на территории Польши, их численности и состава.

Одновременно обе Стороны признают следующие принципы, определяющие статус этих частей на территории Польши: временное нахождение советских войск в Польше ни в чем не может затрагивать суверенитет Польского государства и не может вести к их вмешательству во внутренние дела Польской Народной Республики;

дислокация и численность советских войск определяются специальными соглашениями двух Сторон; передвижения частей советских войск вне мест их дислокации требуют согласия со стороны Правительства Польской Народной Республики или других компетентных польских органов власти;

советские воинские части, размещенные на территории Польской Народной Республики, и их личный состав вместе с семьями обязаны уважать и соблюдать предписания польского законодательства. Пределы польской и советской юрисдикции в отношении персонала советских воинских частей в Польше будут установлены специальными соглашениями;

сроки, пути передвижения и порядок транзитного перехода советских войск через территорию Польской Народной Республики устанавливаются определенными Соглашениями обеих Сторон.

Соответствующее Соглашение, определяющее правовой статус советских войск в период их временного размещения на территории Польши, будет заключено в ближайшее время.

V Руководствуясь стремлением к дальнейшему укреплению польско-советской дружбы, Делегации договорились о принципах, на основе которых соответствующие органы Советского Союза будут способствовать дальнейшей репатриации поляков, имеющих семьи в Польше, как и возвращению в Польшу тех, кто по независящим от них причинам не мог воспользоваться правом на репатриацию на основе советско-польских Соглашений 1945 года. Советская Делегация заявила, что на рассмотрение Президиума Верховного Совета СССР будет внесено предложение о досрочном освобождении и репатриации, либо о передаче польским органам лиц, находящихся в местах заключения. Стороны условились, что в ближайшее время состоится встреча представителей компетентных органов обеих Сторон для согласования сроков и порядка репатриации.

В ходе переговоров отмечалось, что в последние годы успешно развивалось культурное сотрудничество между СССР и Польской Народной Республикой. В Варшаве 30 июня 1956 года было подписано Соглашение о культурном сотрудничестве между СССР и ПНР, предусматривающее дальнейшее всестороннее развитие советско-польских связей в области науки, культуры и искусства. Тесное культурное сотрудничество между Советским Союзом и Польской Народной Республикой будет и впредь эффективно содействовать укреплению искренней, братской дружбы между советским и польским народами.

Обе Стороны приложат все усилия к тому, чтобы надлежащим образом информировать свои народы о предпринимаемых и осуществляемых шагах в политической, экономической и других сферах жизни Советского Союза и Польской Народной Республики, о взаимных достижениях в социалистическом строительстве, что будет служить дальнейшему углублению советско-польской дружбы и взаимопонимания.

Делегация ЦК КПСС и Правительства Советского Союза и Делегация ЦК ПОРП и Правительства Польской Народной Республики выражают твердую уверенность в том, что состоявшийся во время переговоров широкий и откровенный обмен мнениями будет содействовать дальнейшему развитию дружественных отношений между СССР и Польской Народной Республикой, между Коммунистической Партией Советского Союза и Польской Объединенной Рабочей Партией на благо народов обеих стран и послужит интересам укрепления мира и безопасности во всем мире.

Первый Секретарь ЦК ПОРП Владислав ГОМУЛКА. Председатель Совета Министров ПНР Юзеф ЦИРАНКЕВИЧ.

Гослана СССР Н. К. Байбаков, министры СССР Б. П. Бещев, А. Г. Зверев, П. Г. Кабанов, заместители Министра иностранных дел СССР А. А. Громыко и Н. С. Патоличев, посол СССР в Польской Народной Республике П. К. Пономаренко, начальник Главного управления по делам экономических связей К. И. Коваль, Заведующий протокольным отделом МИД СССР Ф. Ф. Молочков, заместитель заведующего Отделом печати МИД СССР М. А. Харламов.

С польской стороны при подписании присутствовали члены Политбюро ЦК ПОРП — Председатель Государственного Совета ПНР Александр Завадский, Председатель Государственной комиссии экономического планирования ПНР Стефан Вьдриховский, а также член ЦК ПОРП Евгений Шир, Временный Поверенный в делах Польской Народной Республики в СССР Ю. Банак, тт. Мария Верна, Витольд Тромбинский, Генрик Ботаницкий, Эдвард Бартоль и другие официальные лица. (ТАСС)

Прием в Кремле в честь делегации Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии и правительства Польской Народной Республики

17 ноября в Большом Кремлевском дворце Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Н. С. Хрущев, Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов, Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин устроили прием в честь делегации Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии и правительства Польской Народной Республики.

На приеме присутствовали Первый секретарь ЦК ПОРП Владислав Гомулка (глава делегации), члены Политбюро ЦК ПОРП — Председатель Государственного Совета ПНР Александр Завадский, Председатель Совета Министров ПНР Юзеф Циранкевич, Председатель Государственной комиссии экономического планирования Стефан Вьдриховский.

С советской стороны на приеме были товарищи Л. М. Каганович, А. И. Микоян, В. М. Молотов, М. Г. Перухин, Г. К. Жуков, Л. И. Брежнев, Е. А. Фурцева, П. И. Бельев, П. Н. Поспелов, заместители Председателя Совета Министров СССР А. П. Завенягин, А. Н. Косыгин, В. А. Кучеренко, В. А. Малышев, В. В. Маккевич, И. Ф. Тевосян, М. В. Хрунчев, Председатель Совета Министров РСФСР М. А. Яснов, член ЦК КПСС Б. Н. Пономарев, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. П. Лобанов, Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР В. Т. Ладис, секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Горкин, Председатель Парламентской группы СССР О. В. Вуеинен, Председатель исполкома Московского городского Совета Н. И. Бобровников, министры СССР, депутаты Верховного Совета СССР и депутаты Верховного Совета РСФСР, маршалы Советского Союза, генералы и адмиралы, ответственные сотрудники ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, деятели науки и культуры, руководители московских предприятий и учреждений, переводки производств.

Среди присутствовавших — Посол СССР в Польше П. К. Пономаренко, представители Польского посольства во главе с Временным Поверенным в делах Польской Народной Республики в СССР Ю. Банакон, сопровождающие Польскую делегацию тт. В. Тромбинский, Е. Шир, М. Верна, Э. Бартоль и другие, а также главы Посольств зарубежных стран.

На прием прибыла находящаяся в СССР делегация Всекитайского собрания народных представителей, возглавляемая товарищем Пин Чжэнем.

Во время приема к членам польской делегации с речью обратился Первый секретарь Центрального Комитета КПСС Н. С. Хрущев.

Речь товарища Н. С. Хрущева

Дорогие товарищи! Друзья! Дорогой товарищ Гомулка!

Переговоры польской и советской делегаций, которые успешно завершились, были самыми дружественными и весьма плодотворными. Это была в полном смысле слова деловая встреча друзей, решивших обсудить жизненно важные вопросы для обеих наших стран, наших партий. Мы полны решимости и дальше развивать нашу дружбу и сотрудничество, руководствуясь ленинскими принципами равноправия, взаимного уважения суверенитета и национальной независимости.

Не сегодня и не вчера родилась дружба между нашими народами. Наша дружба скреплена кровью в годину самых суровых для народов наших стран испытаний. У нас много общего в прошлой борьбе против наших врагов, нас объединяют общие цели в строительстве социализма, в борьбе за мир и процветание народов.

Вы все хорошо знаете, какие огромные, постоянные всемирно-исторические изменения произошли на международной арене в послевоенный период. Народы Польши и ряда других стран Восточной Европы свергли власть эксплуататоров и установили народно-демократический строй. Свершилась революция и добился огромных побед великий китайский народ. Многие страны Европы и Азии пошли по пути социализма.

Рост сил социализма, разрывавшаяся национально-освободительная борьба народов колониальных и зависимых стран вызывают у империалистической буржуазии злобу.

Разбойничье нападение Англии, Франции и их марионетки Израиля на Египет является отчаянной попыткой колонизаторов вернуть утраченные позиции, задушить силой народы зависимых стран. Но теперь уже не те времена, когда империалистам можно было безнаказанно захватывать слабые страны. Свободолюбивый народ Египта оказал достойный отпор агрессорам, а его справедливая борьба с чужеземными захватчиками вызвала горячую поддержку во всем мире.

Сейчас идет захваточная деятельность всех сил реакции против сил социализма и демократии, фашистские банды предпринимают свирепые атаки против передовых отрядов рабочего класса, против коммунистических партий Франции, Италии и других стран. С помощью фашистских элементов буржуазия пытается разгромить коммунистические партии, чтобы затем накинуть железную узду буржуазной диктатуры на рабочий класс, крестьянство, трудящиеся массы, в потоках крови утопить волю народов к свободе, их стремление к миру, демократии и социализму. Но рабочий класс, трудящиеся дают достойный и решительный отпор всем просякам сил империалистической реакции.

Не раз буржуазия организовывала кровавые расправы над демократическими силами, пытаясь таким путем потопить идеи коммунизма. И всякий раз, несмотря на неистовство буржуазии, идеи коммунизма укреплялись все с новой и новой силой, овладевая серцами и умами миллионов и миллионов людей. Такой же процесс происходит и теперь.

Трудающиеся массы видят, какую угрозу несет им реакция и фашизм, угрозу миру и демократическим свободам. Поэтому во всем мире идет мобилизация сил рабочего класса, трудящегося крестьянства, прогрессивных сил интеллигенции против нынешней реакционной волны. Коммунистические и рабочие партии сплачивают свои ряды и дают решительный отпор просякам реакции.

Сейчас в капиталистических странах поднята большая шумиха вокруг так называемого венгерского вопроса. Воспользовавшись имевшими место ошибками и трудностями в Венгрии, внутренняя и международная реакция пыталась свергнуть народно-демократический строй в Венгрии и установить там хортистско-фашистский режим. Контрреволюционные банды развязали в стране кровавый террор, чинили жестокие расправы над рабочими, коммунистами, общественно-политическими деятелями, над сторонниками народно-демократического строя.

В этих условиях Венгерское Революционное Рабоче-Крестьянское Правительство, возглавляемое тов. Кадаром, обратилось к командованию советских войск с призывом о помощи. Совместными усилиями контрреволюция в Венгрии была разгромлена. Сейчас в Венгрии восстанавливается нормальная жизнь и нет сомнения в том, что венгерский народ, преодолев все трудности на своем пути, успешно справится с задачей укрепления народно-демократического строя. Решительный отпор контрреволюции в Венгрии, единоклубная поддержка венгерских революционных сил со стороны всех социалистических государств и всего прогрессивного человечества свидетельствуют о международной солидарности всех сил, выступающих за подлинный мир, демократию и социализм.

Советское правительство будет неустанно бороться за укрепление мира, за ослабление международной напряженности. Новым подтверждением этой своей позиции является сегодняшнее заявление Советского правительства по вопросу о сокращении вооружений и уменьшения международной напряженности. Мы будем всецело добиваться укрепления мира во всем мире и последовательно проводить политику мирного сосуществования.

Товарищи! Друзья!

Польская объединенная рабочая партия за последнее время осуществила ряд серьезных мероприятий по исправлению ошибок и недостатков прошлого, наметила программу дальнейшего продвижения по пути социалистического строительства.

Мы уверены, что польский народ еще теснее сплотится вокруг своего испытанного вождя — Польской объединенной рабочей партии, вокруг Центрального Комитета ПОРП во главе с тов. Гомулкой, вокруг своего правительства, преодолеет все трудности и достигнет новых больших успехов в строительстве социализма.

Разрешите мне провозгласить тост за братскую, нерушимую дружбу польского и советского народов, развивающуюся на принципах, изложенных в Декларации правительства Советского Союза об основах развития и дальнейшего укрепления дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и другими социалистическими государствами.

Мы уверены, что дружба между нашими народами будет расти и крепнуть. Мы видим, что вы прилагаете к этому все усилия, и мы со своей стороны будем делать все для того, чтобы эта дружба непрерывно укреплялась в интересах наших обоих народов. От того, как будет расти и развиваться наша дружба, во многом зависит

(Окончание на 2-й стр.)

Прием в Кремле в честь делегации Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии и Правительства Польской Народной Республики

ОКОНЧАНИЕ

делющность и безопасность наших государств, безопасность Польской Народной Республики. Известно, что германские милитаристы мечтают о реванше, требуют пересмотра польских границ по Одере—Нейссе. Мы должны дать решительный отпор этим реваншистам, не допустить того, чтобы германский милитаризм вновь развязал кровавую войну против польского народа, против народов наших стран. Мы должны еще больше сплотиться во имя борьбы за социализм, за мир во всем мире.

Да живут и здравствуют вечная дружба и братское сотрудничество Союза Советских Социалистических Республик и Польской Народной Республики!

Выступление товарища Н. С. Хрущева, выслушанное с большим вниманием, вызвало бурные аплодисменты польских гостей и всех присутствующих в зале.

С ответным словом выступил Первый секретарь Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии Владислав Гомулка.

Речь товарища Владислава Гомулки

Уважаемые товарищи! Уважаемые гости! Дорогой товарищ Хрущев!

Делегация Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии и Правительства Польской Народной Республики, пользуясь этим приемом, приносит благодарность руководству Коммунистической партии Советского Союза и Правительству Союза Советских Социалистических Республик за такой дружественный и сердечный прием, какой ей оказан в гостеприимной столице этой великой и братской нам страны.

Мы хотим выразить наше удовлетворение по поводу того, что нам дана возможность встретиться с представителями советских органов власти и советской общественности, с дипломатическими представителями других государств, а также с представителями советской и иностранной печати.

Мы находимся в Москве третий день и ведем плодотворные переговоры с представителями руководства КПСС и Советского государства. Наши переговоры проходят в дружественной атмосфере, проникнутой взаимным пониманием и искренним доброжелательством. Они проникнуты духом социалистического равноправия обеих сторон.

Ход наших переговоров свидетельствует о полном понимании, оказываемом советской стороной, и ее доброжелательности в отношении положительного разрешения широкого круга вопросов, поставленных нами. Это предопределяет нас уверенности в том, что наши переговоры дадут положительные и взаимовыгодные для обеих сторон результаты и что эти результаты будут нашим прочным вкладом в укрепление и усиление братской дружбы и сотрудничества между нашими народами. Это принесет также дальнейшие выгоды всему лагерю социалистических государств, равно как и общечеловеческой идее мира, которая должна быть краеугольным камнем внешней политики всех государств.

Разрешите мне от имени вашей делегации поднять бокал за благополучие и расцвет Союза Советских Социалистических Республик и за дальнейшее укрепление дружбы и плодотворного сотрудничества между польским и советским народами. Да здравствует братская польско-советская дружба!

Бурными аплодисментами откликнулись собравшиеся на здравцу, произнесенную товарищем В. Гомулкой в честь польско-советской дружбы.

Как речи руководителей советской и польской делегаций на переговорах — Н. С. Хрущева и В. Гомулки, проникнутые верой в нерушимое братство двух народов, так и сердечность приема ярко свидетельствовали о крепком единстве стран социалистического лагеря, развивающемся на основах равноправия и взаимного уважения. (ТАСС.)

Отъезд из Москвы делегации Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии и Правительства Польской Народной Республики

После успешного завершения переговоров из Москвы в Варшаву вечером 18 ноября выехала специальная поездом делегация Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии и Правительства Польской Народной Республики.

На родину отбыл Первый секретарь ЦК ПОРП Владислав Гомулка (глава делегации), члены Политбюро ЦК ПОРП — Председатель Государственного Совета ПНР Александр Завадский, Председатель Совета Министров ПНР Юзеф Циранкевич, Председатель Государственной Комиссии экономического планирования ПНР Стефан Ендриховский, а также сопровождающие их лица.

Москвичи тепло проводили польских гостей. На Белорусском вокзале, который был украшен государственными флагами Польской Народной Республики и Советского Союза, присутствовали многочисленные представители трудящихся советской столицы.

Гостей проводили товарищи Н. А. Бугагани, Б. Е. Ворошилов, А. П. Микоян, М. З. Сабуров, Н. С. Хрущев, Г. К. Жуков, Председатель Совета Министров РСФСР М. А. Яснов, Председатель Госплана СССР И. К. Байбаков, министры СССР и другие лица.

Среди провожающих были главы дипломатических представительств, аккредитованные в СССР.

На вокзале был выстроен почетный караул, исполнены Государственные гимны Польской Народной Республики и Советского Союза.

Глава польской делегации — Первый секретарь ЦК ПОРП Владислав Гомулка произнес перед микрофоном речь.

Речь товарища В. Гомулки

Уважаемые и дорогие товарищи и друзья! Покидая гостеприимную столицу вашей великой страны, я хочу от имени делегации Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии и Правительства Польской Народной Республики выразить искреннюю благодарность жителям Москвы и всему советскому народу за теплый прием, оказанный нам как представителям польского народа.

Мы уезжаем отсюда, обогащенные ценным опытом доказательств братского сотрудничества со стороны руководства Коммунистической партии Советского Союза и Правительства Союза Советских Социалистических Республик.

Мы убеждены, что результаты этого сотрудничества окажутся весьма полезными и выгодными для обеих наших стран, как и для нашего общего дела — дела укрепления союза и братства между Польшей и Советским Союзом.

Возвращаясь в Польшу, мы увозим с собой неизгладимые впечатления, какие произвели на нас многочисленные проявления симпатии и дружбы, оказываемые советскими людьми нашему миролюбивому народу. Я хочу заверить вас, дорогие товарищи, что и в Польше сердца простых людей тоже бьются чувством искренней дружбы к вашей стране, к великому советскому народу и поэтому успешные результаты наших переговоров, проведенных в этой столице, будут встречены — мы в этом уверены — с неподдельной радостью.

Да здравствует великий советский народ! Да здравствует прочная дружба между польским народом и братскими народами Советского Союза!

Выступление тов. В. Гомулки было встречено горячими аплодисментами. Провожавшие обменялись дружескими рукопожатиями с польскими друзьями и пожелали им счастливого пути.

До советско-польской границы гостей провожают заместители Министра иностранных дел СССР Н. С. Патолицев, Временный Поверенный в делах Польской Народной Республики в СССР Ю. Ванак и другие официальные лица. (ТАСС.)

Торжественные заседания, посвященные Дню артиллерии

17 ноября в Москве, в Центральном театре Советской Армии, состоялось торжественное заседание Министерства обороны СССР совместно с представителями партийных, советских и общественных организаций столицы, посвященное Дню артиллерии.

Торжественное заседание вступительным словом открыл маршал артиллерии С. С. Варенцов.

Войнов-артиллеристов и работников оборонной промышленности приветствовали от трудящихся столицы секретари МКК КПСС И. Т. Марченко, от Министерства оборонной промышленности Н. М. Егоров, от советской молодежи секретарь Центрального Комитета ВЛКСМ В. И. Залужный.

В воскресенье, 18 ноября, в театральном зале оружейного Дома офицеров Советской Армии состоялось общегородское торжественное собрание трудящихся города

Прием в посольстве Польской Народной Республики

В посольстве Польской Народной Республики 18 ноября состоялся большой прием, устроенный делегацией Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии и Правительства Польской Народной Республики в связи с окончанием состоявшихся в Москве советско-польских переговоров.

Гостей принимали: Первый секретарь ЦК ПОРП Владислав Гомулка (глава делегации), члены Политбюро ЦК ПОРП — Председатель Государственного Совета ПНР Александр Завадский, Председатель Совета Министров ПНР Юзеф Циранкевич, Председатель Государственной Комиссии экономического планирования ПНР Стефан Ендриховский.

На приеме присутствовали: делегация ЦК КПСС и Правительства Советского Союза — Первый секретарь ЦК КПСС Н. С. Хрущев (глава делегации), члены Президиума ЦК КПСС: Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. В. Ворошилов, Председатель Совета Министров СССР П. А. Бугагани, Первые заместители Председателя Совета Министров СССР А. И. Микоян и М. З. Сабуров; товарищи Л. М. Каганович, В. М. Молотов, М. Г. Первухин, Г. К. Жуков, Л. И. Брежнев, Е. А. Фурцева, Н. М. Шверник, П. И. Белден, П. П. Поспелов; заместители Председателя Совета Министров СССР В. В. Мадричев и М. В. Хруначев, Председатель Совета Министров РСФСР М. А. Яснов, член ЦК КПСС В. Н. Пономарев, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. П. Тарасов, секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Горкин, Посол СССР в Польше П. К. Пономаренко, министры СССР, депутаты Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, ответственные работники ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР, Министерства иностранных дел СССР.

На приеме были член ЦК ПОРП Евгений Шир, Временный Поверенный в делах Польской Народной Республики в СССР Ю. Ванак, тт. Мария Верна, Витольд Тромпчинский, Генрик Котлицкий, Эдвард Барголь и другие официальные лица.

Среди гостей находились главы ряда дипломатических представительств, аккредитованные в СССР.

Во время приема с речью выступил Первый секретарь ЦК ПОРП товарищ Владислав Гомулка.

Речь товарища Владислава Гомулки

Дорогие товарищи! Уважаемые гости! Дорогой товарищ Хрущев! Дорогой товарищ Ворошилов! Дорогой товарищ Бугагани!

От имени Делегации Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии и Правительства Польской Народной Республики сердечно приветствую Вас на сегодняшнем приеме. Сердечно приветствую руководство Коммунистической Партии и Правительства Советского Союза, представителей органов власти Российской Советской Федеративной Социалистической Республики, а также представителей общественности столицы.

Приветствую Послов и Посланников иностранных государств и всех наших милых гостей.

Проходят уже последние часы нашего пребывания в этом великом и пульсирующем жизнью городе. Мы провели вместе с делегацией Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Советского Правительства четыре наполненных трудом дня. Они будут увенчаны подписанием сегодня Совместной Декларации.

Когда польская делегация уезжала из Варшавы в Москву, каждый из нас переживал разные чувства. С одной стороны, мы были глубоко проникнуты стремлением укрепить и усилить братские узы дружбы между Польшей и Советским Союзом, а с другой стороны, в наши мысли закрадывалось сомнение, оценят ли руководители Коммунистической партии и Советского государства полностью и должным образом те перемены, которые произошли в нашей стране в результате VIII Пленума Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии.

Сегодня, по окончании общих переговоров, мы можем с радостью сказать, что наши опасения не нашли подтверждения в позиции, которую заняла советская делегация по отношению к вопросам, поставленным польской делегацией.

Ход наших совместных переговоров и встреч и их результаты, заключающиеся в Декларации, являются выражением коренного перелома в практике отношений между Польшей и Советским Союзом, а также между Польской объединенной рабочей партией и Коммунистической партией Советского Союза.

В предыдущий период наши братские межгосударственные и межпартийные отношения омрачались тенями зависти и обиды, вытекающих из того, что в сжатой форме были названы культа личности. Эти извращения и ошибки были признаны и осуждены еще на XV съезде Коммунистической партии Советского Союза, а дальнейшим развитием позиции XX съезда была Декларация Советского Правительства от 30 октября текущего года об отношениях между партиями и социалистическими государствами.

Разрешите мне сегодня со всей силой подчеркнуть, что ход и результаты наших переговоров, проведенных с советской стороной, полностью подтверждают, что Декларация Советского Правительства от 30 октября 1956 года не является пустым звуком, а — живым содержанием, которое нашло свое выражение в практике нынешнего установления отношений между Польшей и Советским Союзом и между Польской объединенной рабочей партией и Коммунистической партией Советского Союза на социалистических принципах полного равноправия.

Я хочу также подчеркнуть второй факт, который подтверждает, что Правительство Советского Союза и руководство Коммунистической партии Советского Союза не только на словах относятся критически к плохим сторонам прошлого. Важнейшим фактором наших переговоров является полное удовлетворение Советским Союзом причитающиеся Польше выгоды, вытекающие из равноправных торгово-финансовых оборотов между двумя странами.

Этот факт, являющийся доказательством истинно братского и социалистического отношения Советского Союза к Народной Польше, которая оказалась ныне в трудном экономическом положении, — будет самым лучшим образом оценен польским народом, а прежде всего польским рабочим классом.

Также успешное разрешение других вопросов, поставленных польской делегацией, будет способствовать укреплению в польском народе сердечных чувств дружбы к народам Советского Союза и укреплению союза, объединяющего обе наши страны.

Этого особо требует нынешнее международное положение, оценка которого дана в нашей Совместной Декларации.

Разрешите мне провозгласить тост за дружественное и плодотворное сотрудничество между польским народом и братскими народами Советского Союза. Да здравствует польско-советская дружба! Да здравствует мир и дружба между всеми народами!

Затем с речью в собравшихся обратилась Первый секретарь ЦК КПСС товарищ Н. С. Хрущев.

Речь товарища Н. С. Хрущева

Дорогой товарищ Гомулка! Дорогой товарищ Завадский! Дорогой товарищ Циранкевич! Дорогие товарищи и друзья, прибывшие с делегацией Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии и Правительства Польской Народной Республики, а также все присутствующие здесь гости.

Прежде всего позвольте выразить наше удовлетворение результатами совместной работы, проведенной советской и польской делегациями. Мы согласны с тем, как охарактеризовал итоги наших переговоров товарищ Гомулка.

Мы не хотим скрывать того, что в отношениях между нашими партиями и государствами в прошлом были некоторые недоразумения и ошибки. Но если учесть, что мы стоим на одних классовых, идейных позициях, то не может быть сомнения в том, что все вопросы, которые возникают между нашими партиями и государствами, могут быть разрешены и разрешаются в духе братского взаимопонимания. Мы полностью разделяем высказанное здесь товарищем Гомулкой мнение, что с недоразумениями, имевшимися в прошлом, покончено, что дорога для дальнейшего углубления нашего сотрудничества расчищена. Мы, большевики, следуя заветам великого Ленина, решительно исправляем ошибки, когда видим, что не правы, но и не уступаем, когда мы убеждены в своей правоте.

Наша партия в своей деятельности руководствуется марксистско-ленинским положением о том, что отношения между странами должны базироваться на принципах полного равноправия, уважения территориальной неприкосновенности, государственной независимости и суверенитета, невмешательства во внутренние дела.

Не может быть такого вопроса — нужно ли мирное сосуществование различных государств. Сосуществование — это признанный факт того, что есть налицо. Мы говорим представителям капиталистических стран, если хотите, можете ходить к нам в гости, не хотите — можете не ходить. Нас это особенно не огорчит. Но осуществлять нам необходимо. Не от вас ведь зависит тот факт, что свершилась Великая Октябрьская социалистическая революция, что существует Советский Союз и целая система государств социалистического лагеря. Такой уж закон общественного развития, причем этот закон действует в нашу пользу. Мы, ленинцы, убеждены, что наш общественный строй — социализм в конечном итоге победит капитализм. Такова логика исторического развития человечества.

На пути строительства социалистического общества встречается немало трудностей, и мы не были бы большевиками-ленинцами, если бы боялись этих трудно-

стей, если бы отступали перед ними. В нашей стране впервые рождается истинно общественный строй, утвердились новые отношения. У нас — в первой стране, вступившей на путь социализма, не было опыта строительства нового общества, на первых порах не было хорошо подготовленных кадров, чтобы обогнать в строительстве социализм. Приходилось учиться на ходу. Мы и тогда боялись ошибок и недоразумений, представляем себе, что если бы нам, с нашим нынешним опытом пришлось бы теперь приступить к строительству нового общества, то мы сделали бы это гораздо успешнее, с меньшими ошибками и жертвами. Но история не повторяется, и в этом отношении другие страны, вступившие на путь строительства социализма, находятся в лучшем положении, чем находились мы. Они могут использовать уже имеющийся опыт и избежать многих ошибок.

Неверно было бы думать, что у нас теперь уже нет трудностей, что их не будет в будущем. Трудности есть и они могут быть. Но мы также хорошо знаем, что все трудности на нашем великом пути будут непременно преодолены.

Товарищи! Говори о трудностях, возникающих на пути народов, строящих социализм, я хочу сказать, в частности, о Венгрии, где недавно был организован контрреволюционный заговор против народа. Контрреволюционеры попытались использовать трудности, причины которых в значительной степени были вызваны ошибками прежнего руководства. Реакционеры использовали эти ошибки для того, чтобы увлечь за собой массы. Создалось опасное положение, при котором были поставлены под угрозу все завоевания народно-демократического строя в Венгрии. Революционное Рабочее-Крестьянское Правительство Венгрии обратилось к нам с просьбой помочь в борьбе против распоясавшейся контрреволюции, в защите завоеваний социализма в Венгрии, и мы вынуждены были оказать эту помощь. Мы верим, что венгерский народ поймет истинные цели организаторов беспорядка в Венгрии. Мы глубоко убеждены в том, что контрреволюция в Венгрии будет окончательно разгромлена, и венгерский рабочий класс будет торжествовать победу.

Кое-кто из политиков капиталистических стран говорит нам — аннулируйте Варшавский договор, выведите свои войска из других стран, где они находятся согласно Варшавскому договору, и вы докажете нам свое миролюбие.

Уважаемые господа, — отвечаем мы таким людям, — как только вы выведете свои войска из Западной Германии, как только ликвидируете свои военные, военно-воздушные и военно-морские базы на чужих территориях, мы одновременно также выведем свои войска из тех стран, где они находятся по Варшавскому договору. Эти войска находятся там с общего согласия правительств социалистических стран, и вопрос о их пребывании будет решаться правительствами социалистических стран в соответствии с принципами, провозглашенными в Декларации Советского Правительства от 30 октября 1956 года.

Когда представители буржуазного мира говорят о венгерских событиях, они употребляют различные страшные слова о «советской агрессии», о «вмешательстве во внутренние дела других стран» и тому подобные. Но когда речь заходит об агрессии колонизаторов против Египта, то это, по их утверждениям, оказывается не война, а всего лишь невинные «полицейские мероприятия» с целью наведения порядка в этой стране. Но теперь все видно, что это за «мероприятия» и какие «порядки» там наводятся. Это мероприятия колонизаторов по наведению колониаторских порядков в Египте, который совсем недавно освободился из-под ига колониальной гнет и хочет жить и развиваться как суверенное, независимое государство. Это меры по реставрации колониального порядка.

Но теперь уже не те времена, когда колонизаторы могли навязывать свою волю народам.

Наша симпатия целиком на стороне Египта в его справедливой борьбе.

Передо в западных странах можно слышать голоса: «Насер — это полковник и только». Забывают, что Насер — это президент суверенного государства и с ним подобает разговаривать соответствующим образом. Известно, что Насер по своей идеологии не является коммунистом. Почему же мы его поддерживаем? Потому, что он является национальным героем, потому что он возглавляет справедливую борьбу египетского народа против вторгшихся на территорию суверенного Египетского государства английских, французских и израильских войск.

Как вы знаете, мы послали довольно откровенные письма правительствам Англии, Франции, а также Израиля, который был использован для развязывания агрессии против Египта крупными колониальными державами.

Мы горячо поддерживаем справедливое дело Египта в защите его суверенитета и независимости, и мы уверены, что Египет выйдет победителем в своей освободительной борьбе.

Но мы реалисты, и мы не хотим раздувать пожар войны, наоборот, мы всеми средствами стремимся к тому, чтобы потушить возникший очаг войны на Ближнем Востоке. Наша позиция в этом вопросе ясна и откровенна. И мы думаем, что руководители Англии, Франции и Израиля трезво взвезет все обстоятельства и выведут свои войска из Египта.

Надо требовать и добиваться немедленного вывода войск агрессоров из Египта. Я уверен, что Египет отстаит свою независимость, и мужественный народ Египта будет продолжать свое историческое развитие, идя по пути мира и укрепления дружбы с другими народами.

Поскольку мы живем в капиталистических государствах на одной планете, нам надо повседневно искать все новых и новых способов развития мирного сосуществования. Мы такие средства ищем, и нам кажется, что интересам этого дела служит Заявление Советского Правительства по вопросу о разоружении и уменьшении международной напряженности.

Господа корреспонденты капиталистических стран! Вы очень часто пишете о том, что мы стремимся к войне. Должен вам сказать, что вы попадаете иногда в весьма и весьма затруднительное положение. Повторяю, что мы ни на один день не задержим вывода наших войск из Германии и других стран, если капиталистические страны выведут свои войска из Западной Германии и ликвидируют свои военные и военно-морские базы на чужой территории. Но мы не лживые люди, мы знаем повадки империалистических кругов. Мы должны быть готовы к отпору тем, кто вздумает на нас напасть.

Товарищи, друзья! Если бы у нас с Польшей и Чехословакией в период между первой и второй мировыми войнами были бы дружественные отношения, а не отношения отчужденности, то агрессоры, развязавшие вторую мировую войну, было бы легче обуздать. Давайте же сделаем все выводы из исторического прошлого. Нам необходимо крепить дружбу социалистических стран.

Для того, чтобы дружба и сотрудничество социалистических стран крепки и развивались, не нужно выискивать вопрос о том, чей опыт строительства социализма лучше — советский, китайский, польский или болгарский. Если говорить об опыте строительства социализма, то я бы сказал, что мне лично очень нравится мудрость китайских товарищей, которые творчески и весьма оригинально, с учетом специфических условий своей страны, разрешают вопрос о методах строительства социализма, преодолевая многие трудности. Мы рады и горды тем, что Коммунистическая партия Китая, великий китайский народ успешно решают задачи строительства социализма в своей стране.

Мы, ленинцы, признавали и признаем, что каждая страна, будь то Польша, Чехословакия, Болгария, Румыния или другая страна, имеет свой специфический, национальные и социальные особенности и должна их учитывать при создании нового общества. И я должен разочаровать тех, кто, быть может, хочет столкнуться социалистические страны на вопросе о том, чей опыт строительства социализма лучше. Не выйдет это! Мы — ленинцы, и гордимся этим. Мы гордимся тем, что мы интернационалисты и будем впредь верны знамени интернационализма. Мы всегда поддерживали и будем поддерживать друг друга в нашей совместной борьбе за наше общее дело, за социализм.

Между социалистическими странами нет и не может быть антагонизма, так как их объединяют общие цели и интересы. Ни одна социалистическая страна не преследует цели навязывать свои методы, свой опыт другим странам. И тот, кто выискивает свой опыт, пытается превозносить свои формы и методы, тот стоит на неправильных позициях. Это не соответствует принципам марксизма-ленинизма, принципам социалистического интернационализма. Нельзя подходить к использованию опыта строительства социализма, как к товару в торговой лавочке. Опыт строительства социализма — это не колбаса, которую можно навязать с помощью назойливой рекламой. Хороший опыт всегда найдет своих сторонников и последователей и будет использован другими странами без навязывания.

Разрешите мне, дорогие друзья, заверить вас, братья-поляки, что мы, советские люди, никогда не оставим в беде польский народ и в равной степени надемся, что вы будете поступать так же, что мы всегда будем идти вместе в борьбе за наше общее дело.

Иногда можно слышать голоса, что Советский Союз извлекает какие-то экономические выгоды от дружбы со странами народной демократии и, в частности, от дружбы с Польшей. Это не верно в корне. Если бы мы преследовали такие цели, мы вели бы совершенно иную политику.

Повторяю, что в советско-польских отношениях были в прошлом ошибки, связанные с периодом культа личности. Но все это в прошлом. Руководство нашей партии и нашего государства искренне и от души приветствует приход к руководству Польской объединенной рабочей партии товарища Владислава Гомулки, и мы от души желаем новому руководству ПОРП успехов в его деятельности на благо польского народа.

Я провозглашаю тост за дружбу между социалистическими странами, за укрепление союза между ними, за братскую дружбу и сотрудничество между советским и польским народами, за братскую дружбу между нашими партиями.

Речи товарищей Владислава Гомулки и Н. С. Хрущева были тепло встречены присутствующими и неоднократно прерывались продолжительными аплодисментами.

Прием был по-братски сердечным и явился новым свидетельством растущей дружбы советского и польского народов, единства взглядов Коммунистической партии Советского Союза и Польской объединенной рабочей партии в совместной борьбе за еще большее укрепление единства стран социалистического лагеря. (ТАСС.)

